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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA 
 

I. ASISTENCIA 
 

Asistieron los señores: 
 

--Aburto Ochoa, Marcos 
--Bitar Chacra, Sergio 
--Boeninger Kausel, Edgardo 
--Bombal Otaegui, Carlos 
--Canessa Robert, Julio 
--Cantero Ojeda, Carlos 
--Cariola Barroilhet, Marco 
--Cordero Rusque, Fernando 
--Chadwick Piñera, Andrés 
--Díez Urzúa, Sergio 
--Fernández Fernández, Sergio 
--Foxley Rioseco, Alejandro 
--Frei Ruiz-Tagle, Carmen 
--Gazmuri Mujica, Jaime 
--Hamilton Depassier, Juan 
--Horvath Kiss, Antonio 
--Lagos Cosgrove, Julio 
--Larraín Fernández, Hernán 
--Lavandero Illanes, Jorge 
--Martínez Busch, Jorge 
--Matta Aragay, Manuel Antonio 
--Matthei Fornet, Evelyn 
--Moreno Rojas, Rafael 
--Muñoz Barra, Roberto 
--Novoa Vásquez, Jovino 
--Núñez Muñoz, Ricardo 
--Páez Verdugo, Sergio 
--Parra Muñoz, Augusto 
--Pérez Walker, Ignacio 
--Pizarro Soto, Jorge 
--Prat Alemparte, Francisco 
--Ríos Santander, Mario 
--Romero Pizarro, Sergio 
--Ruiz De Giorgio, José 
--Ruiz-Esquide Jara, Mariano 
--Sabag Castillo, Hosaín 
--Silva Cimma, Enrique 
--Stange Oelckers, Rodolfo 
--Urenda Zegers, Beltrán 
--Valdés Subercaseaux, Gabriel 
--Vega Hidalgo, Ramón 
--Viera-Gallo Quesney, José Antonio 
--Zaldívar Larraín, Adolfo 
--Zaldívar Larraín, Andrés 
--Zurita Camps, Enrique 
 
 
Concurrieron, además, los señores Ministros de Relaciones Exteriores y Secretario General de la 

Presidencia, y la Directora Nacional y el señor Geógrafo de la Dirección de Fronteras y Límites del 
Estado. 

Actuó de Secretario el señor José Luis Lagos López, y de Prosecretario, el señor Carlos 
Hoffmann Contreras. 



  

II. APERTURA DE LA SESIÓN 

 

--Se abrió la sesión a las 16:21, en presencia de 23 señores Senadores. 

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- En el nombre de Dios, se abre la 

sesión. 

 

III. TRAMITACIÓN DE ACTAS 

 

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Se da por aprobada el acta de la 

sesión 20ª, ordinaria, en su parte pública, en 2 de marzo del presente año, que no ha sido 

observada. 

(Véase en los Anexos el acta aprobada). 

 

IV. CUENTA 

 

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Se va a dar cuenta de los asuntos 

que han llegado a Secretaría. 

El señor HOFFMANN (Prosecretario).- Las siguientes son las comunicaciones 

recibidas: 

 

Declaración de Inadmisibilidad 

 

Moción de la Senadora señora Frei, con la que inicia un proyecto de ley de 

fomento y desarrollo de la microempresa y artesanado. 

--Se declara inadmisible, por contener materias de iniciativa exclusiva de Su 

Excelencia el Presidente de la República, de conformidad a lo dispuesto en los Nºs 1 y 2 

del artículo 62 de la Constitución Política de la República. 

 

Permiso Constitucional 

 

El Senador señor Cordero solicita autorización para ausentarse del país por más 

de treinta días, a contar del 23 del mes en curso. 

--Se accede. 

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Terminada la Cuenta. 



 

Hago presente a los señores Senadores que la próxima semana viajarán al 

extranjero representando a la Corporación, que deben hacer llegar a la Mesa sus solicitudes 

de permiso constitucional para dar cuenta de ellas en la sesión del martes 16. 

La señora FREI (doña Carmen).- Pido la palabra sobre la Cuenta. 

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Puede hacer uso de ella, Su 

Señoría. 

La señor FREI (doña Carmen).-  Señor Presidente, deseo que por intermedio de la 

Mesa se oficie al señor Presidente de la República solicitando su patrocinio para el proyecto 

sobre fomento y desarrollo de la microempresa y artesanado, declarado inadmisible. Yo 

sabía que esto iba a ocurrir, pero creo que el Presidente y su Gobierno verán con agrado dar 

su aprobación a fin de enviarlo con urgencia “Suma” al Senado de la República. 

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Espero que Su Excelencia el 

Presidente de la República otorgue su patrocinio a la iniciativa, que es de bastante 

importancia. Por ello, yo también me sumo al oficio solicitado por Su Señoría. 

Si le parece a la Sala, se enviará el oficio en nombre de la Honorable señora 

Carmen Frei, con mi adhesión y la del Senador señor Sabag.  

Acordado. 

 

___________________ 

 

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Pido el asentimiento de la Sala 

para que ingresen a ella los expertos y asesores del señor Ministro de Relaciones Exteriores, 

que ya han concurrido a las sesiones anteriores donde se ha tratado el proyecto sobre 

Campos de Hielo.  

--Se accede a lo solicitado. 

 

___________________ 

 

ACUERDOS DE COMITÉS 

 

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- El señor Secretario dará lectura 

a los acuerdos de Comités. 

El señor LAGOS (Secretario).- En reunión de hoy, los Comités adoptaron los 

siguientes acuerdos: 



  

1.- Fijar plazo para presentar indicaciones al proyecto sobre Ley del Deporte, 

aprobado en general en la sesión de esta mañana, hasta el 9 de abril a las 12.  

2.- Continuar en la presente sesión la discusión del proyecto de acuerdo sobre 

Campos de Hielo y tratar de agotar el debate, pero si algún señor Senador no alcanzare a 

usar de la palabra durante ella, podría seguir con preferencia en la sesión especial citada para 

hoy a partir de las 22, en la cual comenzará la votación del referido proyecto. 

3.- Por último, suspender la hora de Incidentes de la presente sesión. 

El señor PÉREZ.- Pido la palabra, señor Presidente. 

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Puede hacer uso de ella, Su 

Señoría, para los efectos reglamentarios. 

El señor PÉREZ.- Señor Presidente, ¿es cierto que los Comités acogieron 

excepcionalmente la solicitud de un señor Senador para votar el Acuerdo entre las 

Repúblicas de Chile y Argentina antes de las 10 de la noche, específicamente, a las 6 de la 

tarde? 

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Sí, hubo una atención, señor 

Senador. 

El señor PÉREZ.- Yo quisiera, por razones personales y de importancia, 

acogerme a esa excepción. 

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Pido a la Sala autorización para 

que la Presidencia, en casos calificados, permita a algún señor Senador dejar su votación 

antes del momento que corresponda. 

El señor PÉREZ.- Por supuesto, señor Presidente. 

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).-  El señor Senador que solicitó la 

autorización lo hizo porque tenía que ir a una atención médica. 

Sólo para ese tipo de casos, ¿habría acuerdo?  

La señora MATTHEI.- No sé. 

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- No habría acuerdo. 

El señor PÉREZ.- ¿Necesita mayoría, señor Presidente, o unanimidad? 

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Requiere unanimidad. 

Senadora señora Matthei, le pido que tenga confianza en la Mesa para calificar 

casos de excepción. 

¿Habría acuerdo? 

El señor NOVOA.- Para la solicitud ya aprobada, sí. 

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- En ese caso, el Comité 

respectivo pidió un acuerdo unánime. 



 

¿Me facilita su anuencia, señora Senadora, para ejercer la facultad señalada? 

La señora MATTHEI.- Señor Presidente, hasta ahora la discusión ha sido 

trascendente y versa sobre un tema importante. Por ello, realmente me resulta muy raro que 

en tales materias se vote antes de agotar los argumentos. 

Me complica mucho, pues la petición de Su Señoría me pone en el trance, por un 

lado, de beneficiar a colegas Senadores y, por otro, de cumplir mi responsabilidad. A mi 

juicio, el hecho de votar antes de discutir no es un método que prestigie al Senado. 

Déjeme pensarlo, señor Presidente. Déme tres minutos y le contestaré. 

El señor ZALDÍVAR, don Andrés (Presidente).- Muy bien, señora Senadora. 

En todo caso, deseo hacerle ver que el asunto del agotamiento de la discusión se 

analizó en la reunión de Comités. Incluso hicimos los cálculos respectivos. Si intervienen los 

14 señores Senadores inscritos, alcanzarían a exponer sus planteamientos durante la sesión 

que culmina a las 20. Por eso suprimimos los Incidentes. Si algún señor Senador no 

alcanzara a hacerlo, se acordó darle preferencia al inicio de la sesión de las 22 para expresar 

sus fundamentaciones. 

De todas maneras le agradezco, señora Senadora, y esperaré, en el tiempo 

solicitado, su respuesta.  

Se constituye la Sala en sesión secreta. 

 

V. ORDEN DEL DÍA 

 

SESIÓN SECRETA 

 

--Se constituyó la Sala en sesión secreta a las 16:28 y prosiguió la discusión 

del proyecto, en primer trámite e iniciado en mensaje, que aprueba el Acuerdo entre 

las Repúblicas de Chile y de Argentina para precisar el recorrido del límite desde el 

monte Fitz Roy hasta el cerro Daudet, y sus anexos I y II, con informe de la Comisión 

de Relaciones Exteriores. 

 

___________________ 

 

--Se levantó a las 21:9. 

 

Manuel Ocaña Vergara, 

Jefe de la Redacción 


